

Una importante reforma en Francia

La presidencia del Consejo, sin cartera

(Servicio exclusivo en Granada para EL DEFENSOR DE GRANADA)

Al formar su nuevo Gobierno, decidió M. Poincaré asumir la presidencia del Consejo sin cartera. Pensó que de este modo estaría más libre para consagrarse a la solución de los grandes problemas internacionales que se hallan aún en sus penes. Su actitud nos parece digna de encomio.

Acaso no haya ningún puesto más importante en nuestro régimen democrático que la presidencia del Consejo. M. León Blum, que escribió poco antes de entrar en el Parlamento, «finió de modo muy notable las atribuciones del presidente del Consejo, «debe dirigir la labor del Parlamento; es decir, la labor política. Debe dirigir también la labor de sus ministros; es decir, la labor administrativa. Debe dirigir una y otra labor separadamente y también en sus mutuas relaciones; pues a él pertenece iniciar y coordinarlas. Es preciso, por lo tanto, acostumbrarnos a ver en el presidente del Consejo lo que en realidad es o debería ser un monarca temporal y constantemente revocable, más provisto sin embargo—y mientras la presidencia le otorga su confianza—de la totalidad del poder ejecutivo, reuniendo y encarnando en sí todas las fuerzas vivas de la nación.»

Para ejercer tan ardua tarea, ¿de qué medios dispone el presidente del Consejo? En realidad, de ninguno. No hay jefe por el que el Gobierno de Francia.

Para desempeñar la labor misma de dirección, de coordinación y de arbitraje propia de la presidencia del Consejo, el presidente no dispone ni de archivos, ni de medios de estudio, ni del menor aparato administrativo. Tiempo o dispone de crédito alguno; hasta cercaría de local si no acumulase sus funciones de presidente del Consejo con la dirección de un departamento ministerial.

Tal es el hecho, por extraordinario que parezca: el presidente del Consejo, jefe del Gobierno, pero sin cartera, no tiene derecho actualmente ni a un despacho ni a colaboradores. M. Poincaré se ha visto obligado a aceptar la hospitalidad de M. Cherbon, el nuevo ministro de Hacienda.

Sin embargo, la reorganización de la presidencia del Consejo es cuestión de actualidad constante desde la guerra. En 1917, M. Ribot creó la secretaría administrativa de la presidencia del Consejo. Un poco más tarde, Louis Marin pidió, sin conseguirlo, la creación de un servicio administrativo permanente, que levantasen a las decisiones del Consejo. Varios de los jefes de gobierno que se han sucedido desde entonces, nombraron a sus secretarios de Estado en la presidencia para su ayuda. Pero no se hablaba aún de la creación definitiva de una presidencia del Consejo.

En Mayo de 1925, trató M. Painlevé de llevar a cabo esa organización tantas veces intentada. La situación era particularmente difícil: guerra en Marruecos, venimiento de los bonos del Tesoro a corto plazo, y crisis de la mayoría. En diez días, el jefe del Gobierno hubo de contestar personalmente a más de treinta interpelecciones.

Con todo, se instituyó en Mayo de 1925 la subsecretaría de la presidencia del Consejo, encargada de nombre del Consejo de ministros, de asegurar el enlace y la coordinación entre los diversos departamentos ministeriales, y de estudiar cuantos asuntos puedan, por su carácter y su objeto, interesar la acción del Gobierno. Más adelante, en Septiembre del mismo año, un decreto autorizó al presidente del Consejo a crear en la presidencia cuatro secciones: Política, Económica, Administrativa y de Información, confiadas a funcionarios escogidos. Cuando M. Briand sustituyó a M. Painlevé, conservó esta organización y la hizo ratificar por el Parlamento.

Tratábase de hallar un local especial para la presidencia. Se propuso el de la antigua embajada austriaca, calle de Valence, perfectamente adecuado, y se hicieron gestiones con este objeto, que no tuvieron éxito debido a la oposición del Senado, siempre adverso a las innovaciones.

Al formar su segundo Gabinete, M. Painlevé me ofreció la cartera de Hacienda. Me negué rotundamente a aceptarla, y pedí en su cambio la presidencia del Consejo. Las dificultades de la tarea a la oposición política me parecían casi invencibles si el nuevo ministro de Hacienda no actuaba en completa solidaridad con su presidente

Curiosa estadística

Los madrileños han comido cinco millones menos de pan que el año pasado

(POR TELEFONO)

Madrid 1

«El Liberal» publica hoy una curiosa estadística relativa a la producción y consumo del año anterior.

Según la referida estadística, en Madrid se han consumido cinco millones de pan menos que el año anterior.

Ha aumentado el número de automóviles en 5.200.

Los productos alimenticios han sufrido algunas alteraciones de precio y únicamente se han mantenido fíel en la balanza el pan y la carne.

Los madrileños han consumido en el año 1928 40.000 kilos de carne más que en el anterior año.

EN CERVANTES

A beneficio de la Asociación Granadina de Caridad

La compañía de Plana Díaz abre en el teatro Cervantes un abono a ocho funciones, tardes aristocráticas, a beneficio de la Asociación Granadina de Caridad. Los días 9, 12, 16, 19, 23, 26, 30 y 2 de Febrero.

Comedias que han de representarse: «El paso del camello», «Las de Caña», «Tambor y cascabel», «Ha entrado una mujer», «La boda de Quintita Flores», «Leciones de buen humor», «Hay que vivir» y «El Filón».

Precio para las ocho funciones: Palcos principales, 100 pesetas; butacas, 24.

El derecho a la contemplación del bello paisaje

Carta abierta del director general de Bellas Artes al alcalde de Granada

Hace tiempo, la incomprensión y el abandono, más que la incultura, hicieron estragos en el caudal artístico de Granada. Proyectos seguidos de reformas desafortunadas, en garridos y a magníficos edificios para abrir una Gran Vía. Por ella desaparecieron el Palacio de Cetti Merlán, la Casa de Siloe, la Casa de la Inquisición. En cambio quedó a Granada una calle ancha, espaciosa, alredea de matinales erasantes (1), bellísima exposición en gallardos edificios de cuantos modelos la decoración moderna puede ofrecernos en moldes de escuela. Calle que pudo ser trazada para bien de Granada y su herma de su tesoro artístico, fué ejecutada consumando un delito de lesa arte, y ahí está para orgullo de la «Reformadora Granadina».

Más adelante, y siempre con mal gusto, fachadas de típico carácter fueron despididamente modernizadas, y casas tales como la que existía en la calle de Santa Escolástica, frente a la de Varela, y el palacio de los Mendoza, por el vulgo llamado «Casa del Gran Capitán», acabado ejemplo de noble solar granadino, mezcla encantadora de estilos y primores, fueron demolidas y gran parte de sus elementos constructivos transportados a Norteamérica. El comercio de antigüedades, falto de «objetos», comenzó entonces su cruzada contra el «sinmueble», ansioso de lucro, que buscaba y lograba llevando a países de hoy algo lleno del rancio aboleo del que ayer los descubrierá y conquistará.

Poco a poco, piedras tras piedras, desaparecían viviendas, portadas y balcones. De un lado, el chamarrillo, que de todo hace presa, y de otro, un entendido afán de progreso y reforma, amenazaban edificios típicos y evocadores rincones. Toda la

Granada romántica, la que hacía y aún hace primero «sentir» y luego «pensar», la que estimula convirtiendo el deleite en acicate de acción creadora de obras artísticas, con la sola contemplación de sus bellezas, «estaba condenada» a desaparecer, y lo repetía, más por la incomprensión y el abandono que por la incultura.

El fiero individualismo, egoísta siempre, hallaba protección en la falta de título. Los Poderes públicos dejaban hacer: nada impedían. El capricho, la influencia y a veces la maldad, campaban por sus respetos. Las trabas impuestas por razón de «ornato público» en las Ordenanzas Municipales y la previa licencia para edificar, eran insignificantes limitaciones a un derecho omnímodo.

La ciudad, la historia, la tradición, el aboleo de una belleza incomparable, cantada, consagrada por inmemorial, universal y constante preboscito, nada suponían.

Afortunadamente es esta situación de desamparo. Inútiles hubieran sido todas las Ordenanzas Municipales si la existencia de una norma, mejor dicho, de un «decreto» reconocido en preceptos de carácter general. El decreto ley de 9 de Agosto de 1926 declara de utilidad pública la conservación de la riqueza monumental, artística y pintoresca de España.

«Si en una ciudad universalmente celebrada, como ciudad de arte, aquellos que se encuentran al frente de sus organismos directores no ejercitan este derecho cuando la ven amenazada, poniéndola al amparo de la ley protectora, contraen enorme responsabilidad, no sólo ante sus conciudadanos, sino ante la cultura universal».

Como director general de Bellas Artes, haría ejecución de mis deberes y faltaría a mis deberes si no señalase al Ayuntamiento

LA UTILIDAD DE LA SONRISA

Reconozco que soy un hombre inconsciente. No sé si impulsado por las exigencias de la vida o por mi temperamento inquieto y aventurero, he cambiado frecuentemente de lugar y de ocupación. He sido —entre otras cosas— autor y actor dramático, relojero, ingeniero de seguros, ayudante de un observatorio astronómico, profesor de esgrima, ¡qué sé yo!

Si en algún caso, después de confesarme lo sostenido de mi vida, tratara de negar que en ella me ha ocurrido cosas notables.

«Es tan fácil que le ocurra a uno algo notable en la vida!»

Heed la prueba: Meéto en un vagón de ferrocarril. Inicié la conversación con un extraño que a qué suceso importante que me ocurrió lo tal o cual ocasión. Yo os garantizo que todos los viajeros irán sucesivamente tomando la palabra para referir alguna aventura extraordinaria, adjudiándose en ella el papel de protagonista. Y cuando esto obedece a un movimiento de exaltación de la dignidad humana. Todo el mundo está convencido de que el hombre sin episodios es hombre vulgar, destinado a un desahogado y vitalicio anonimato.

He aquí por qué yo respeto la facultad de atribuirse aventuras más o menos fantásticas de que hace uso la Humanidad frecuentemente. Todo menos resignarse a la triste vulgaridad del que nada tiene que contar de sí mismo. Tan firme es en mí la convicción, que desaprocho igualmente a quien se esfuerza a decir «yo no soy nada», y al que inviera la ingenuidad de confesar que jamás le ocurrió nada interesante en su vida.

En vista, pues, de que no sería prudente negar que en mi vida hay episodios interesantes y aun extraordinarios, voy a referir uno de ellos.

Me aconteció esto siendo yo viajante de una casa de material eléctrico.

Para ser viajante de una casa de material eléctrico no hace falta saber gran cosa. Lo que se requiere es tener «una buena pinta» sobre la materia se reduce a «abrir la boca» y decir que se trata de un misterio que constituye todavía un misterio para el hombre, sin perjuicio de lo cual yo fui viajante de una casa de material eléctrico por cierto con halagoso éxito.

Hallábase en Granada disfrutando de la inefable visión de su conjunto y de la no menos peregrina de sus monumentos y sus mujeres, cuando recibí una orden del gerente de mi casa, concebida en estos términos: «Sabemos que don Fulano de Tal va a montar una central eléctrica. Es preciso que vaya usted a verle y consiga que contrate con nosotros. Y luego, a guisa de postdata, estas palabras: «No olvide que don Fulano de Tal es un huesoso. La palabra «huesoso», tomada en sentido metafórico como la empleaba mi jefe, es una cosa terrible. Equivale a decir en lenguaje militar «esquela inexpugnable».

Con estos inquietantes auspicios, tomé el tren y me personé en el domicilio de don Fulano de Tal.

Era don Fulano de Tal hombre amargo y violento. Tenía para ello dos causas, según me contó en la fonda donde me hospedé: una interior, el higo; otra exterior, la esposa.

Cuando se enteró de quien yo era, me miró agresivo de pies a cabeza y comenzó a desahogarse contra mí. Casa.

«¿Listo cree que yo puedo contratar con una casa cuyo personal no sabe don de tiene la mano derecha? Imagine que el viajante que me ha mandado antes que usted, desconocía la ley de Ohm. ¿Puede uno fiarse de una casa de material eléctrico cuyos visitantes desconocen la ley de Ohm?»

Mientras don Fulano de Tal hablaba en tan airados términos, yo comencé a reparar mentalmente mi cultura legislativa a ver si tropezaba con la malhadada ley de Ohm. Pero encontré que sólo poseía vagas nociones de la del Candado, de la de Caña, y algo también del Código de las Siete Partidas, pero de la ley de Ohm no encontré ni un dique.

«Ante aquel fracaso y ante la actitud violenta de don Fulano de Tal, no sé lo que se le hubiera ocurrido hacer a otro viajante. Entre abolear a don Fulano de Tal o marcharse sin decir esta boca es mía, se presentaban infinitas de soluciones capaces de satisfacer a todos los temperamentos.

No tengo inconveniente en admitir que cualquiera de ellas hubiera podido ser una solución, pero dudo que lo fuera tanto como la que a «fue me ocurrió, y fué escuchar a don Fulano de Tal sonriendo y en silencio.

«Podéis creerme que tal sonrisa no fué cosa calculada, sino manifestación espontánea de la frescura de mi temperamento y además de figurarme que cara pondría don Fulano de Tal si llegaba a descubrir que yo también desconocía la ley de Ohm.

Pero aquella sonrisa mía obró un efecto maravilloso. Don Fulano de Tal comenzó a suavizar su voz y a dulcificar sus conceptos. Su mirada colérica y dominante se hizo apacible y hasta tímida; por último

La Moda Práctica

es la mejor Realista de Modas

En el Alhambra Palace

Te-homenaje al doctor García Plaza

Celebróse en la tarde de ayer, en el Alhambra Palace, el te-homenaje al doctor don Rafael García Plaza, por su reciente éxito con motivo de la Asamblea de médicos, en la que se reveló como un gran concertista de guitarra.

En el teatro del hotel el homenajeado obsequió a la distinguida y numerosa concurrencia con un interesante concierto de guitarra, en el que demostró nuevamente admirables cualidades y su dominio del instrumento, interpretando a la perfección «Asturiana», de Albéniz; la «Danza morisca», el «Minuetto», la «Polka Rossini» y el «Capricho árabe», de Tárrega; las «Preteneras» de Parga; la «Danza española» número 6, de Granados y el «Andante en re», de Beethoven Aguado, teniendo que borrar casi todos estos números, y ante los reiterados aplausos de la concurrencia, hubo de interpretar a la perfección, fuera de programa, el «Momento musical» de Schubert y «Granada», de Albéniz.

Mostró el señor García Plaza ser un virtuoso de la guitarra, instrumento que domina, casi si fuera un profesional.

Terminado el concierto, sirvióse el te en el comedor del Palace, sentándose a la mesa con el señor García Plaza las distinguidas señoras de Ratazzi, de Cuadrado y de Mejías (don José), numerosos compañeros médicos, entre los que recordamos a los doctores señores Escobar Manzanares, Blasco Reta, María Barrales (don José) Martín Vivaldi, Aguilera (don Guillermo), Orozco (don Miguel), Puga, Maldonado Jimeno, Tejerizo, Monsivie, Lorenzo, Mejías Manzano, Clientes y otros muchos, entre el número cincuenta; el ex alicante señor García Gil de Gibaja y numerosos amigos particulares, así como los redactores representantes de los diarios locales.

El señor García Plaza fué muy festejado.



—Este guardia, ¿también ha sido pequeño como yo?
—Sí, hijo.
—Cómo me hubiera gustado verlo.

HACE 45 AÑOS

Efemérides de EL DEFENSOR

2 de Enero de 1884

El Consejo de ministros acordó sostener en las Cámaras el sufragio universal y la revisión constitucional.

—Reunión de la comisión del Mensaje, asistiendo los ministros y quedando rota la conciliación y sin esperanzas de arreglo.

—Por tarde y noche se puso en la escena del Teatro Principal «La toma de Granada».

—Se encontraba en Granada el festivo escritor cómico don Mariano Pina y Domínguez.

—En el sorteo celebrado en Madrid el día 31 de Diciembre último, correspondió el premio mayor en el número 1.162, vendido en Madrid.

Las insignias de la Gran Cruz al director general de Sanidad

Tienen las siguientes características:

Insignias de la Gran Cruz del Mérito Civil en oro de ley y platino y esmaltes, compuestas de placa con 64 rtagas guardacostas de brillantes, cerco del centro, corona y llamas también guardacostas de brillantes, montadas todas las piedras sobre platino; banda de moiré de seda de la mejor calidad y con la cruz de oro esmaltada con orla de brillantes montados sobre platino, como asimismo la corona; miniatura de la placa en oro y esmaltes; estuche de piel de Rusia con una placa de plata artísticamente repujada, calada y oxidada, con el escudo de Granada y la siguiente inscripción: «La provincia de Granada a su gobernador civil el excelentísimo señor don Antonio Horrada Mateo. Año 1928».

Este magnífico trabajo es obra de nuestro paisano el notable artífice, espadero de la Real Casa, don Nicolás Martín.

ECOS DE SOCIEDAD

Llegaron de Málaga don Rafael Montinos y señora, don Emilio Salguero y familia y don Eduardo Palomo y señora.

—Se halla en Granada, desde el final del 1928, nuestro paisano el ex ministro don Valerio Rivas.

—Llegó de Vélez Benoudalla don Juan Montero Rivas, acompañado de su familia.

—Para vestir bien y a la moda, en la gran sastrería LA MADRILEÑA, de Inocencio Benito Torre, Salamanca, 24, donde encontraréis los mejores géneros y de más cor eito corte y esmerada confección en trajes, abrigos, uniformes, pelizas, trincheras, gabardinas y toda clase de prendas.

Dentro de todos los alcances económicos adquiridos en esta acreditada casa, es una garantía. Especialidad en uniformes para suetas.

—Demuestra siempre Inocencio Benito Torre, Sastrería LA MADRILEÑA, Salamanca, 24.

LEA USTED
EL LIBERAL de Madrid



—Fíjate qué bien monto. ¿Verdad que parezco un centauro?
—¿Y lo crees? En cuanto montas, el burro y tú parecéis una misma cosa.

La Asociación provincial del Magisterio granadino

En las sesiones de Directiva y de la Asamblea extraordinaria celebradas el 28 del corriente, con gran entusiasmo y concurrencia, después de aprobados la gestión de la Comisión Permanente y el balance de cuentas presentado por la señora tesorera, se tomaron los siguientes acuerdos:

- 1.º Verificada la elección de los cargos vacantes de la Comisión Permanente, resultaron elegidos: para presidente, don Juan Carrillo Vargas; para vicepresidente, don Antonio Guzmán García; para secretario, don Pedro Pizarro Mojo; para vicesecretario, don Manuel Barranco López; para tesorera, doña Aurelia Morcillo Rodríguez; para bibliotecaria y vocal propia, doña Francisca Ortiz Espejo, y para representante de Socorros de la Nacional, don Trifón Gómez Velasco.
- 2.º La modificación del Reglamento, salvo alguna que otra palabra, ha resultado conforme a lo indicado en la circular remitida a los socios.
- 3.º Se establece la siguiente escala de las cuotas destinadas al pago de los socios: Desde un año y un día a tres años, una peseta; de tres años y un día a cinco años, una peseta y veinticinco céntimos; de cinco años y un día a seis, una peseta y cincuenta céntimos; de seis años y un día a siete años, una peseta y setenta y cinco céntimos; de siete años en adelante, dos pesetas.
- 4.º Se acuerda que una Comisión visite al señor inspector y, si fuese preciso, al señor gobernador, para rogarles se dignen ordenar al Ayuntamiento de Charcas arregle la casa de la maestra, que no puede vivir en ella por estar hecha una contienda gotera.
- 5.º Igualmente se toma en consideración una proposición del señor Noguera para que en la ocasión oportuna se hagan las gestiones que interesa.
- 6.º Habiéndose de celebrarse en Antequera, el 4.º de Enero, en honor del insigne inspector de Primera enseñanza, gloria de la Pedagogía española, don Francisco Carrillo Guerrero, esta Asociación acuerda adherirse a tan laudable y honroso acto.
- 7.º Que una Comisión se personase en casa del inspector señor Torregrosa y le dé el pésame por la muerte de su padre político.
- 8.º Que conste en acta el sentimiento de la Asociación por el fallecimiento de su inviduable presidente y fundador, don Francisco Espejo Casabona.
- 9.º Felicitar el día de Año Nuevo al cardenal arzobispo, Prímado de las Españas, impetrando su bendición apostólica.

El problema de las reparaciones

Miembros británicos
Londres 1

El ministro de Hacienda anuncia que el Gobierno ha designado a sir Joliah Stamp y lord Revelstoke miembros británicos del Comité de técnicos que va a constituirse para redactar las proposiciones necesarias para el arreglo final y definitivo del problema de las reparaciones.

Habrá también dos subdelegados, cuyos nombres se anunciarán más tarde.

El primero de los citados miembros es economista muy conocido, habiendo representado a la Gran Bretaña en el Comité que, bajo la presidencia del general Dawes, redactó el presente programa de reparaciones en 1924.

Lord Revelstoke es director del Banco de Inglaterra y forma parte de la importante entidad bancaria «Baring Brothers».

EL AÑO JUDICIAL

Durante el pasado 1928 se han incoado los siguientes sumarios en los Juzgados de Instrucción de esta capital:

- Juzgado del Campillo, 416 causas.
- Juzgado del Salvador, 325.
- Juzgado del Sagrario, 523.

En esta Audiencia provincial ingresaron 2.409 causas.

En los Juzgados municipales se hicieron durante el año las siguientes inscripciones:

- Juzgado del Salvador: Defunciones, 839; nacimientos, 568; casamientos, 236.
- Juzgado del Campillo: Defunciones, 464; casamientos, 239; nacimientos, 780.
- Juzgado del Sagrario: Defunciones, 1.165; casamientos, 433; nacimientos, 1.063.

La totalidad de estos datos acusa una diferencia, en menos, de 57 nacimientos con relación a las defunciones, siendo el total de estas 2.463; de nacimientos, 2.411 y de casamientos, 708.

Por fortuna, en el año que termina llegó el bienhechor indulto de la pena de muerte para el reo Manuel Povedano, condenado a la última pena por la muerte violenta de la niñata donña Luisa Trujillo, causa de las más importantes que ha sustentado en los últimos años la Audiencia de Granada.

Con el solicitado indulto libróse a Granada del temido día de luto, que era la pesadilla de la ciudad.

En el orden civil se han celebrado en 1928 algunos importantes pleitos en nuestra Audiencia, viniendo a informar en los mismos elementos abogados de otros colegios.

X y Z

Los actos conmemorativos del 2 de Enero

Minutos antes de las diez de la mañana marchará hoy a la Catedral el Ayuntamiento, llevando el estandarte de la ciudad, para asistir al Te Deum, procesión étnico-religiosa y tremolación ante las tumbas de los Reyes Católicos.

Predicará el canónigo lectoral de Málaga don Ismael Rodríguez de Guzmán.

Después de la función en la Catedral, regresará al Ayuntamiento la comitiva cívica y volverá a ser tremolado el estandarte en el balcón central.

CAMISERÍA



REYES CATÓLICOS, 28

VIDA DEPORTIVA

El fútbol en España

Madrid 1
En el campo del Racing se ha jugado esta tarde un partido entre el propietario del campo y el Valencia, disputándose el segundo partido de campeonato de España. El encuentro había despertado gran expectación, viéndose el campo repleto de gente. El Racing venció por segunda vez al Valencia por dos tantos a uno.

Barcelona 1.—El Racing de El Ferrol y el Reserva de Barcelona jugaron esta tarde un partido amistoso en favor del jugador azulgrana Carulla, venciendo el equipo ferrolano por 4 tantos a 1.

Vigo 1.—En el nuevo estadium de Balaido se han enfrentado el Celta vigués y el Real Unión de Irún, jugando un partido amistoso. En el primer tiempo, los jugadores Polo y Losada marcaron sendos goals, que se apuntó el Celta.

En el segundo tiempo, Polo marcó un nuevo goal, quedando vencedor el equipo vigués por tres tantos a cero. Málaga 1.—El Real Unión local venció al Azuza de Pamplona por 6 a 2.

El partido Real Sociedad-Barcelona

San Sebastián 1
Esta tarde se ha jugado el segundo encuentro para el estado de final entre el Real Sociedad de San Sebastián y el Barcelona.

El encuentro fué pobre de fútbol, pero abundaron las faltas, pues los jugadores de ambos equipos se dedicaron a las patadas, zancadillas, codazos y denso repertorio prohibido. El árbitro, señor Mellán, se vió abroncado varias veces por no cortar los demances que se producían. El partido terminó con el empate a cero.

La Real Sociedad ejerció gran dominio en la mayor parte del partido, pero sus esfuerzos resultaron estériles. A pesar del empate a cero, la Real Sociedad llevaba ventaja de goals y por ello ha sido descartado del campeonato de Barcelona.

En Barcelona

Barcelona 1
En el campo del Europa, el propietario del terreno derrotó al Iberia de Zaragoza por dos a cero, en partido amistoso.

En Murcia

Murcia 1
Hoy se ha celebrado el partido anunciado entre los Unión Sporting de Madrid y el Real Murcia. Este último ganó por cuatro a cero. Los unionistas se decepcionaron.

Homenaje al maestro don Juan Carrillo

(POR TELEGRAMA)

Ronda 1

Con gran brillantez se ha celebrado hoy el agasajo al maestro español don Juan Carrillo. Se recibieron infinidad de adhesiones.

Se realizó una manifestación pública de simpatía al homenajeado, y a continuación se procedió a colocar la primera piedra del grupo escolar «Juan Carrillo».

Hablabon don Juan Avilés, como decano de los maestros rondanos; don Luis Huerta, por la comisión organizadora de Madrid; don Francisco Martos, por la Confederación Nacional de Maestros andaluces; el señor Noguera, por la Federación de Amigos del Niño; el señor Magarino en representación del cuerpo de inspectores de escuelas. El párroco de Santa Cecilia dió las gracias por el homenaje en nombre del agasajado.

Oso homenaje

En la iglesia de la Virgen de Socorro se celebró una solemne misa en la cual pronunció una elocuente oración el arcipreste de Ronda, delegado del señor obispo de la diócesis.

A continuación se procedió a la entrega de un precioso pergamino—labor del artista señor Lucas—con marco magníficamente tallado, nombrando hijo predilecto de la ciudad a don Francisco Carrillo Guerrero.

El local del teatro en donde se celebró el acto estaba adornado primorosamente.

Hubo discursos. El alcalde de Ronda ofreció el pergamino al agasajado.

El homenajeado dió las gracias muy emocionado.

Información de provincias

En un cine se da la voz de fuego, resultando varios heridos al desocupar precipitadamente el salón

Horrible crimen

Castellón 1
Comunican de Marella que en el lugar conocido por Sabrazal ha sido hallado el cadáver de Vicente Careder, de 45 años de edad y de oficio carnicero.

El cadáver aparecía con la cabeza horriblemente machacada. Se cree que los móviles del crimen no han sido el robo, ya que la víctima tenía en los bolsillos veinticinco duros en billetes.

Parece que el muerto gozaba de una reputación informal y provocativa.

La Guardia civil ha detenido a nueve vecinos, que han ingresado en la cárcel, donde permanecen incommunicados.

Accidente de automóvil

Córdoba 1
Comunican de Priego que en la carretera de Alcalá Real un automóvil, ocupado por el teniente de Seguridad D. Francisco Escribano y cuatro guardias, que se dirigían a un pueblo para establecer un destacamento, volcó a causa de la rotura del volante.

El teniente de Seguridad resultó herido de pronóstico reservado y dos guardias heridos leves. Agresión a un guarda jurado

Córdoba 1
Comunican de Setenil que los hermanos José, Juan, Sebastián y Rafael Zárate agredieron a un guarda jurado que guardaba una finca, hiriéndole gravemente. El guarda repelió la agresión, disparando contra sus agresores e hiriendo de gravedad a Juan.

El público lee en alta voz [fuego] y se produce un conflicto

Murcia 1
En el Salón Sport, el público leyó en alta voz, cuando se proyectaba una película, la palabra fuego.

La mayoría de los espectadores creyeron que se trataba efectivamente de un fuego y se produjo la alarma consiguiente.

El público se aglomeró a las puertas, luchando por ganar la salida.

Momentos después renació la calma al aperebirse el público del grave error.

Han resultado heridas numerosas personas, que fueron pisoteadas al querer los espectadores ganar juntos la calle.

Vuelco de un automóvil

Teruel 1
Comunican de Calandera que en el kilómetro 8 de la carretera de Teruel volcó un automóvil de viajeros a causa de un falso viraje. Han resultado varias personas heridas graves.

Fiesta tradicional

Toledo 1
En la capilla del Ayuntamiento se ha celebrado la anual fiesta de la Pastorela.

Asistieron el cardenal Primado y el Concejo, además de numeroso público. Hubo reparto de juguetes a los niños de las escuelas públicas.



Reloj sin igual

GRAN REVISTA DE MODAS "La Moda Práctica"

El día político

Disposiciones oficiales

Madrid 1

La «Gaceta» publica, entre otras, las siguientes disposiciones: Real orden disponiendo que a partir del año 1929 dejen de formar parte del presupuesto extraordinario, aprobado por real decreto-ley de 9 de Julio de 1926, los créditos que se asignan a varios centros.

Adjudicando los servicios de comunicaciones aéreas a una entidad que ofrece constituir el consorcio bancario con las entidades de tráfico aéreo más importantes existentes en la actualidad.

La participación de la entidad adjudicadora será por la tercera parte entre los elementos financieros y empresas de tráfico aéreo.

Disponiendo que el Consejo provincial de Economía nacional se constituyan en cada provincia.

Está compuesto por un presidente, un comisario regio de la Economía nombrado por el ministro, y los presidentes de las entidades agrarias, industriales, comerciales, navegación, agropecuarias y mercantiles que estén legalmente constituidas en cada provincia.

Las funciones del Consejo consistirán en organizar las fuerzas económicas y mercantiles. Las Diputaciones quedan obligadas a facilitar al Consejo local amueblado y un crédito para personal y material.

Manifestaciones del presidente

«La Nación» publica esta noche unas manifestaciones del general Primo de Rivera, distribuidas en 13 bases, hablando sobre lo que debe ser la Dictadura en su aspecto social, político, jurídico, económico, etc.

Después de amplias manifestaciones termina diciendo que la labor de la Dictadura va más que mediada y que espera terminar felizmente el camino que le queda por andar.

Agrega que los sacerdotes y los maestros son los encargados de inculcar en el ánimo de los niños el amor a las sanas normas de Gobierno, formando con esto un plantel de ciudadanos conscientes de sus deberes y de sus derechos sociales, civiles y políticos.



Madrid al día

Defunciones y nacimientos

En el Ayuntamiento han facilitado a los periodistas una estadística de los muertos y nacimientos registrados durante el año 1928. Los muertos ascienden a 15.164 y los nacimientos, a 20.696.

Fuertes nevadas

Comunican de Oviedo, Gijón, Burgos, Bilbao, Miranda y otros puntos dando cuenta de que están cayendo fuertes nevadas. En algunos de estos sitios se han desencadenado fuertes tormentas. Los daños producidos por el temporal son cuantiosos.

Acto franco español

Con motivo del nuevo año se ha reunido la colonia francesa en Madrid. El embajador de Francia V. Peretti de la Rocca pronunció un discurso poniendo de relieve la fraternidad existente en España y Francia, tanto en el orden económico, espiritual y comercial.

La fiesta de Año Nuevo en todo el mundo

En todas las capitales de Estado llegan noticias de idéntico contenido, manifestando haber sido recibidos por los distintos jefes de cada país, los respectivos representantes diplomáticos extranjeros, celebrando actos de confraternidad internacional.

Información del extranjero

Los trabajos judiciales en el asunto de la «Gaceta del Franco». La modificación del Gobierno alemán

Familia asfixiada

Nueva York 1
Ayer han sido hallados asfixiados por las emanaciones de gas del alumbrado público los miembros de una familia compuesta de siete personas.

Los asfixiados pertenecían a la clase humilde y habitaban en uno de los barrios extremos de esta capital.

Las grandes estafas

París 1
A presencia del juez que instruye el sumario por la estafa de «La Gaceta del Franco», ha tenido lugar un caso entre la señora Hanau y los señores Mouthon, Marcellac y Hamelin, director, redactor jefe y administrador de «Le Journal», y el banquero Amard, cuya declaración ha motivado la detención de Anquemiil, al revelar éste que había cobrado ciento cincuenta mil francos por la detención de la campaña emprendida por «La Gaceta del Franco».

Declaró Amard que éste le había ofrecido un millón a nombre de la señora Hanau para detener la campaña de «Le Journal».

Los señores Mouthon, Marcellac y Hamelin declararon que no solamente rehusaron, sino que continuaron la campaña.

La señora Hanau pretende que en una entrevista con Amard le entregó un millón, y éste sostiene que sólo quiso entregarle un cheque sin provisión en Banca.

Para comprar productos agrícolas

Buenos Aires 1
El Consejo de Ministros ha acordado hacer la concesión al Consorcio de Bancos españoles de un crédito de cincuenta millones de pesetas, destinados a comprar productos agrícolas.

Louvet ha cumplido 90 años

París 1
El ex presidente francés monsieur Louvet ha cumplido en el día de ayer la edad de noventa años. Con este motivo, el ilustre político francés recibió numerosas visitas y felicitaciones.

Modificación del Gobierno alemán

Berlín 1
Cuando el Reichstag vuelva a reunirse, después de las vacaciones de Navidad, y se suscitén unos grandes presupuestos más o menos equilibrados, se procederá a la reforma del Ministerio.

Como es sabido, desde hace tiempo el partido del centro solicita una o dos carteras, las cuales han de ser cedidas por los socialistas.

Seguramente el ministro de Hacienda presentará la dimisión una vez votado el presupuesto y ocupará la cartera un representante del partido del centro.

Aunque el partido socialista no volverá a reunirse hasta mediados de Marzo para celebrar el programa de defensa del Ejército, tiene puesta su atención a las maniobras que en secreto se están dibujando.

Trasatlántico incendiado

Marsella 1
En el trasatlántico «Paul La cat», que se halla en el puerto, se ha declarado un violentísimo incendio, que en pocos momentos se ha adueñado de la obra muerta del buque.

En vista de la imposibilidad de extinguir el siniestro, las autoridades marítimas han acordado que el barco sea remolcado hasta alta mar, donde será hundido en sitio que no pueda estorbar a la navegación.

Reunión de año nuevo

París 1
Con motivo de la entrada del año 1929, el Jefe del Estado recibió al Gobierno, diplomático y numerosas personalidades.

El Nuncio de Su Santidad pronunció un discurso poniendo de relieve la corriente pacifista mundial.

M. Doumergue contestó a este discurso con otro.

La dimisión del residente francés en Marruecos

Rabat 1
M. Steeg, residente de Francia en la zona marroquí de su protectorado, pretextando incompatibilidad entre este cargo y su carácter de senador, ha pedido al Gobierno ser sustituido en la residencia marroquí.

TOMANDO CADA DIA RHUM NEGrita en Grog en el TE en la LECHE bien caliente. PASARA V. UN INVIERNO AGRADABLE. exigir en todas Partes el "RHUM NEGrita" BARDINET—único legítimo.

Los campos y los mercados

Unos días muy invernales, muy típicos del invierno castellano. Heladas intensas en Castilla, no sólo de noche, sino hasta las horas centrales del día; nieblas cerradas, negras, con ambiente sereno.

A fin de semana, dos días de humedad y de tiempo suave con lluvia. Las presiones han sido, casi toda la semana, muy fuertes, hasta el viernes, que comenzó una acentuada blandura.

Para el campo el tiempo frío no es malo cuando el sembrado está bien nacido. Es decir: que, tras otoños lluviosos y templados que favorecen el brote y el crecimiento de los tallos, las heladas y el tiempo seco son beneficiosos para los cereales acimados a temperaturas extremas.

Probablemente mejores son los años en que viene Diciembre con heladas que con lluvias. El aspecto de los sembrados es el propio de la época y sobre él cabe decir poco.

A los labradores expertos no les engaña el campo expuesto y como muerto, si nació bien. De él puede salir una buena cosecha, cuando el tiempo ayuda.

Pero lo perdido, o lo brotado mal y tarde, tiene peor remedio. Es de esperar que la humedad sobrevinida últimamente favorecerá a los sembrados.

Trigos.—Termina el año y la situación del mercado continúa con la inactividad que hace varias semanas veníamos reseñando.

La demanda, sumida en un período de encalmamiento, contribuye a esta tendencia del negocio. La oferta, por su parte, señala un marcado sostenimiento para defender sus cotizaciones.

Según clase y procedencia se han anotado contadas operaciones alrededor de los 91 reales para favega de 49 libras (pesetas 41,61 pesetas los 100 kilos).

El Defensor de Granada se vende en Madrid en el kiosco de "HERALDO". Fuera del Sol y en el kiosco frente al Teatro de Apolo.

DELICIOSO PURGANTE ACEITE RICINO. Sabor Naranja. Goleoso. SAVOR NARANJA.

Tremolación del estandarte

A las doce en punto de la mañana última tuvo lugar, desde el balcón central de las Casas Consistoriales, en la forma acostumbrada, la tremolación del estandarte de la Ciudad.

Este año la animación en la plaza del Carmen comenzó dos horas antes de la señalada para la tremolación.

El público se agolpaba frente a la puerta del Ayuntamiento, contemplando a los guardias municipales con sus flamantes uniformes y el nuevo casco.

A las once y media llegaron y formaron frente al Ayuntamiento una compañía del regimiento Infantería de Córdoba con bandera, escuadra y bandos de tambores, cornetas y música.

También formaron, en el antes citado sitio, ocho números y un trompeta del regimiento Caballería de Lusitania, al mando de un sargento, la banda municipal y la sección montada de la Guardia municipal, con sus flamantes nuevos uniformes.

El público, que había llenado ya por completo la Plaza del Carmen, soportó a pie firme la espera, a pesar del crudo frío que reinaba en este desapacible primer día del año.

A las doce en punto abrió el balcón central del Ayuntamiento y apareció, rodeado de los maceros, el concejal don José Pérez Sánchez, llevando el estandarte de la Ciudad.

A la derecha del concejal tremolador se situó el gobernador civil don Manuel González Longoria, y a la izquierda el alcalde don Mariano Fernández Sánchez Puerta.

Detrás vimos a varios concejales, entre ellos los señores Entrala, Morell, Valenzuela y Caparrós, y al secretario del Ayuntamiento señor Horques.

Presentaron armas las fuerzas militares; interpretaron las músicas la Marcha real y el señor Pérez Sánchez tremoló tres veces el estandarte, previas las tradicionales frases:

«Granada, Granada, Granada, por los incitos Reyes Católicos, don Fernando V el de Aragón y doña Isabel I de Castilla. ¡Viva España! ¡Viva el rey! ¡Viva Granada!»

Después de la tremolación, quedó el estandarte en el balcón central hasta el anochecer, en que fue retirado.

Una sección de Infantería quedó en el Ayuntamiento, dando escolta.

Las demás fuerzas regresaron a sus cuarteles, una vez terminado el acto de proclamación.

CASA

Rodríguez Pablos

AMPLIACIONES FOTOGRAFICAS

Escriban pidiendo precios y condiciones

Representantes en todos los pueblos de la red de Granada.

Casa central en Granada: Calle de Elvira, 104, 2º

Noticias generales

Matadero público

Carnización verificada en el día de ayer. Precio de subasta.—Clase de ganados: Becerras, 1, a 3,60; novillos, 0, a 0,00; toros, 2, a 3,60; bueyes, 0, a 0,00; vacas, 2, a 3,30; ídem de raza, 1, a 3,30; borregos, 1, a 3,75; cabras, 12, a 2,40; chotos, 0, a 0,00; ovejas, 0, a 0,00.

Precios a que se vende en el Mercado: Carne de 1.ª, ternera, 5,50; de 2.ª, vaca, 5,00; de 3.ª, falda, 3,00; borrego, 4,00.

Beneficencia

En esta Asociación se sirvieron ayer 1.006 raciones.

En el Asilo Nocturno permanecieron 21 indigentes.

Consultorio Jurídico

Agencia de negocios

Párraga, 33, 1.ª pl.—Granada.

Tramitación rápida y económica de: Testamentarias y Abintestadas, Expedientes Administrativos, Legalizaciones de fincas, Expedientes Posesorios y de Dominio, Reclamaciones

De 11 a 1 y de 3 a 6 de tarde

CASA LEYVA

GRANDES ALMACENES DE MQUINARIA AGRICOLA

PIEZAS DE RECAMBIO DE TODAS CLASES Y MARCAS

TALLERES DE CONSTRUCCION Y REPARACION

Este es, la más antigua e importante de Andalucía, por ser la mejor servida a cuanto con la agricultura tiene relación, previene a su clientela que hoy vende los sus artículos en las mejores condiciones de precios y facilidades de pago que ninguna otra.

No comprar sin consultar y ver calidades y precios

PEDID CATALOGOS

Juan Leyva, Mesones, 3 y 5, Granada

La colaboración de "El Liberal" de Madrid

EL LIBERAL, continuando su honrosa tradición de periódico popular y literario, cuenta ya con una colaboración nacional selectísima. En cuanto a colaboración extranjera, la inició EL LIBERAL, por vía de ensayo, con la del redactor jefe de «Le Matin», Stéphane Lauzanne, con animo de intensificar si, como era de esperar, plaeta a nuestros lectores esta innovación.

Ante la acogida favorable que han obtenido los artículos interesantísimos de Henry de Jouvenel, EL LIBERAL ha contratado la exclusiva de la publicación de artículos de los figuras eminentes de las izquierdas europeas. Esta colaboración, ya inaugurada—siguiendo la norma de EL LIBERAL de realizar y no de anunciar para no cumplir, o cumplir mal—cuenta con firmas tan universalmente conocidas y famosas como las de Eduardo Herriot, el líder del radicalismo socialista francés; la de Paul Pallevé, el eximio matemático, a quien el amor fervoroso a su patria y a la República ha trocado en inteligentísimo gobernante y en sagaz escritor; la de Emilio Vandervelde, el jefe del socialismo belga, que, como Herriot, publica libros doctrinales, impresiones de viaje—ahora prepara uno que, antes será conocido, en artículos, por nuestros lectores, sobre las repúblicas, centro y norteamericanas, que acaba de visitar—y artículos políticos y literarios; la de Ramsay Mac Donal, el ex presidente del ministerio laborista formado en la Gran Bretaña, cuya vida política y laboriosa—de tipógrafo a jefe de Gobierno—, cuya larga experiencia política y cuyas excelentes facultades periodísticas, hacen de él un magnífico escritor; la de Paul Boncour, uno de los artífices de la política socialista de la trasguerra y uno de los más autorizados dirigentes del socialismo francés, a la vez que abgado y escritor de primera línea.

Con esta colaboración aspira EL LIBERAL a proporcionar a sus lectores, aparte de la glosa cotidiana, escrita al ritmo de los acontecimientos, por sus redactores de política extranjera, a proporcionar a su público, cada día más numeroso y más adicto, una copiosa y fidedigna documentación sobre todos los problemas internacionales recogida y comentada por los presentes o futuros conductores de la humanidad contemporánea.

CENTRO ARTISTICO CRONICA DE LA PROVINCIA

Subscripción para reparto de juguetes

Suma anterior, 3.241'50.

Don Manuel Marqués, 2; don Arcadio Jiménez, 5; don José López Ruiz Matarradóna, 5; don Enrique Cachazo, 5; don José Cassinello de La Chica, 5; excelentísimo señor duque de San Pedro, 100; don José Cassinello Núñez, 10; don Miguel Ruiz Avil, 5; don Hubers Meersman, 10; don Pedro Moreno Agrela, 5; don José Gómez Jiménez, 5; don Fernando Peramos Párraga, 5; don Vicente Peramos Párraga, 5; don Francisco Cifuentes Viedma, 5; don Julián Fernández Amigo, 5; don Antonio Fajardo Díez, 5; el niño Salvador Martín Salvador, 5; don Paulino Ventura Traveset, 10; don A. M. O., 5; don Casto Morales, 2; don José López Baca, 5; don Nicolás Bermúdez Hernández, 5; Grupo Ajedrecista del Centro Artístico, 25; don Luis de Peismæker, 15; don Francisco Andeyro, 5; don Antonio Dalmases Miguel, don Enrique Muñoz Vega, 5; señora viuda de Robledo, 5; don Rafael Hitos Hitos, 5; Paquito Hernández, 5; don Antonio, don José, don Francisco y don Rafael Rodríguez, 25; don Francisco Roca Yébenes, 5; don José Pareja Garrido, 25; don José Pareja Yébenes, 25; doña Encarnación García Entrena, 10; niña Pilita Romero Omedo, 5; don Alberto Gómez Izquierdo, 5; don José Orantes Ortiz, 5; don Salvador Olivares Rivero, 5; Nicolasio, Miguelito y Antonio Guindo Ruiz, 7'50; Rosarito Muñoz Párraga, 5; don Eduardo Soler Borer, 25; don Miguel Portal Jiménez, 5; Pepito Nadal Riazos, 5; Total, pesetas 3.683.

Los donativos se reciben en la Secretaría de este Centro, donde se entregarán las papeletas correspondientes a los mismos.

Mario Vázquez
Dentista Americano

Avisa a su distinguida clientela que ha trasladado su Clínica Dental de Caballeros, 8, a Plaza de la Universidad, n.º 4, derecha, sin alterar sus precios.

Un bautizo

Anoche, y en la iglesia parroquial de Santa Escolástica, le fueron impuestas las aguas bautismales con el nombre de Angeles, a una preciosa niña hija del bizarro militar don Ricardo García Cuéllar y de su bella esposa doña Teresa Jiménez.

Apadrinaron a la recién nacida don Miguel Teva Fernández y doña Angeles Jiménez Fernández. Acudieron de festivos don Francisco Rodríguez Espinosa y don Francisco Ruiz Resero.

Terminada la ceremonia religiosa los numerosos invitados se trasladaron al domicilio del padrino, Hotel Nacional, que ha sido inaugurado con motivo del bautizo, donde se les obsequió espléndidamente con pastas, licores y habanos.

Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña doña María Lopeza, esposa de nuestro buen amigo don José Jalmes Piqueras. Enhorabuena.—El Corresponsal, M. Martor.

Cumplido el permiso de Pasos marchó a Cartagena el contramaestre de la Armada don Antonio Ayuso Gavín, con su bella esposa doña Pilar García y su simpática hermana Josefina Ayuso.

Las señoras de Naveros Jiménez han marchado a Granada a pasar unos días.

Señoras de Naveros Jiménez han marchado a Granada a pasar unos días.

Señoras de Naveros Jiménez han marchado a Granada a pasar unos días.

Señoras de Naveros Jiménez han marchado a Granada a pasar unos días.

Señoras de Naveros Jiménez han marchado a Granada a pasar unos días.

Señoras de Naveros Jiménez han marchado a Granada a pasar unos días.

Señoras de Naveros Jiménez han marchado a Granada a pasar unos días.

Señoras de Naveros Jiménez han marchado a Granada a pasar unos días.

OLYMPIA

Secciones desde las 3 de la tarde y la última a las 11'12.

Programa para hoy

1.ª Sinfonía por la GRAN ORQUESTRA AUGSTYNS.
2.ª Gran EXITO de la monumental película de gran espectáculo en ocho partes, selección Gaumont Diamante Azul, titulada

El correo de Napoleón

Episodio melodramático de la campaña del célebre Emperador en Italia. Película de largo metraje.

PRECIOS.—Butaca de patio 1,00 ptas., butaca principal 0,50, entrada general 0,30.

Noticias militares

Presentación
Se requiere la presentación en este Gobierno militar de Antonio Hidalgo Tapia, para comunicarle asuntos de su mayor interés.

Los conductores de automóviles

Se nos facilita en el Gobierno civil la siguiente nota oficiosa.

«En la mañana de hoy se declararon en huelga los conductores de automóviles del servicio público, como protesta de la vigencia del nuevo Código Penal.

«Inmediatamente la Policía, cumpliendo mis órdenes, procedió a la detención de la Junta directiva y delegados de paradas, así como de otros de servicio particular que directa o indirectamente ejercían coacción sobre sus compañeros de taxis, llegando a reunirse en la Comisaría hasta 43, de los que 30, pertenecientes al servicio público, manifestaron deseos de trabajar, accediéndose a ello con la condición de que volvieran por la Comisaría, como así lo efectuaron a los pocos momentos, conduciendo el auto respectivo y trasladándose seguidamente a las paradas, donde sin interrupción han prestado sus servicios por tarde y noche.

«Este Gobierno civil desea hacer saber a todos, para que después no se aleguen ignorancias, que este paro es ilegal, y que así como atendió los requerimientos de los arrepentidos perdonándose su primera ofuscación y dejándolos ir al trabajo, no consentirá ni perdonará en lo sucesivo el menor acto de coacción o rebeldía, estando dispuesto a encarcelar, sin pasar de mañana miércoles, a todos los individuos de la Junta directiva y a

cuantos no concurren a las cocheras respectivas para hacerse cargo de los coches con que venían trabajando, pasando la correspondiente denuncia a la autoridad judicial, deportando a los elementos que considere perturbadores y anulando los carnets de cuantos se signifiquen en este movimiento.

A los dueños de autos que no den cuenta a la Policía de los chófers que falten al trabajo, se les impondrán multas de la mayor consideración.

Granada 1 de Enero de 1929.»

JOSE SANCHEZ JOFRE

Médico especialista de:

OJOS, NARIZ Y GARGANTA

Profesor clínico de la especialidad de la Facultad de Medicina

Calle San Matías, 16-18, piso 1.º

Horas de consulta: de 11 a 12 y de 2 a 5

El gobernador civil

Ayer celebró su fiesta onomástica el gobernador civil de nuestra provincia don Manuel González Longoria, quien con tal motivo recibió numerosísimas felicitaciones.

Los accidentes de la circulación

Madrid 1

Las víctimas y heridos por accidentes de la circulación registrados en Madrid durante el año de 1928, son los siguientes: 41 muertos, 216 heridos graves, 345 de pronóstico reservado y 136 leves.

Sin embargo, los agentes encargados de regular la circulación han aumentado en 58.

NOTICIAS REGIONALES

DE CORDOBA

Ayer tarde ocurrió un sensible suceso en el sitio llamado Cuesta de la Lancha.

En dirección a la barriada de Alcoleas marchaba un carro cargado de ladrillos y en el lugar indicado, a causa de la pendiente, el vehículo se precipitó sobre su conductor, atropellándole.

Una de las ruedas pasó por encima del infortunado carrero y le produjo lesiones tan graves que, a los pocos momentos, le originaron la muerte.

Varias personas que transitaban por aquel lugar comunicaron el suceso a la Guardia civil del puesto de la Fuensanta, del que marcharon fuerzas de la Benemerita al sitio de la desgracia.

También se avisó al Juzgado de guardia, el cual se constituyó en el antedicho paraje para instruir las diligencias procedentes y dispuso el levantamiento del cadáver y su conducción al depósito del cementerio de Nuestra Señora de la Salud.

El infortunado carrero se llamaba Manuel Torres y era vecino de Alcolea.

DE SEVILLA

Como presunto autor del hurto de una caja de mortadela del tren de mercancías número 366, en la estación de Dos Hermanas, ha sido detenido el vecino de Ultrera Francisco Santos García, de 20 años, sléndole intervenida la referida caja.

El hecho fué denunciado a la Guardia civil del puesto de Dos Hermanas por el factor de la referida estación, don Domingo Moreau.

La caja sustraída y recuperada estaba valorada en 117 pesetas. —José Martos Navarro, de 39

Conferencia de García Labella

Como teníamos anunciado, se celebró anoche en el Centro Artístico la conferencia del culto catedrático de Derecho Administrativo de la Universidad de Santiago, don Joaquín García Labella, sobre el tema «El saber y el obrar».

La expectación que había producido el anuncio de esta conferencia se tradujo en un gran lleno del amplio salón del Centro Artístico, y el público allí congregado quedó plenamente satisfecho con la amena disertación del conferenciante.

García Labella es uno de los jóvenes granadinos que marchan a la cabeza de la juventud culta de España. Sus constantes triunfos en la tribuna de conferenciante, le hacen destacar hoy como una de las primeras figuras de la intelectualidad española. Anoche y en los salones del Centro Artístico, se presentó ante sus paisanos y el triunfo nuevamente le acompañó. En diversos momentos de su conferencia fué interrumpido por entusiasmas y cariñosas ovaciones.

Por lo avanzada de la hora en que terminó la conferencia dejamos para mañana la reseña de ella. Yaya hoy para el señor García Labella nuestra entusiasta felicitación.

Sección religiosa

Santo del día.—Nuestra Señora del Auxilio de los Cristianos.

Liturgia.—La misa y oficio divino son de Nuestra Señora del Auxilio de los Cristianos, con rito doble, segunda clase y color blanco.

Jubilos de las 40 horas.—En San Antonio, jubiles perpetuos.—En la Capilla Real, Escuelas del Sagrado Corazón y Misioneras del Santísimo.

Rosario.—En la Catedral, Capilla Real, San Ildefonso, San Andrés y San José, a las ocho de la mañana En las demás parroquias a la once.

Misa rezadas.—En la Catedral y Capilla Real, de siete y media a nueve. En el Sagrario y San Justo, de siete a diez. En la Magdalena y Angustias, de siete a doce. En el Corazón de Jesús y Perpetuo Socorro, de siete a once y media. En las Agustinas, San Antonio y San Juan de Dios, de siete a ocho. En las restantes parroquias de once a diez.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve y cuarto.

En las parroquias y San Juan de Dios, a las nueve.

Misa de doce.—En las Angustias, Magdalena, San Justo, Sagrario, San Matías, San Ildefonso, San Andrés, San José, San Cecilio, Salvador y San Pedro.

Misa de una.—En el Sagrario, Magdalena, Angustias, San Gil y Santa Escolástica.

Función.—En la Catedral, a las nueve y cuarto.

Octavario.—Al Niño Jesús, en los Agustinos, Jesuitas y Perpetuo Socorro, a las seis de la tarde.

Novena.—En San Juan de Dios, a las cinco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Candelaria, en la Magdalena, a las nueve.

Espectáculos

Olympia

Hoy miércoles, 2 de Enero, última exhibición de la monumental y grandiosa superproducción Diamante Azul de la acreditada casa Gaumont, que lleva por título «El correo de Napoleón», por el famoso y formidable atleta Maciste y la Condesa Rina de Liguoro.

Mañana, Jueves de Moda, «La bella de Baltimore», producción excelsa de la famosa marca americana Warner Brothers, de la que son intérpretes la bella Dolores Costello y el simpático actor Conrad Nagel. La empresa del Olympia recomienda con marcado interés esta producción a su distinguido público por la índole de su argumento, altamente interesante a la par que blanco.

Salón Regio

En este favorecido salón se estrenan hoy el siguiente programa: «Al campo don Niño voy» y «Las deudas se pagan».

Teatro Isabel la Católica

Tres funciones: A las cinco y media, a las siete y a las diez de la noche, la toma de Granada».

LA MODA PRACTICA

NO DEBE FALTAR EN NINGUN HOGAR

Esta gran Revista, por su enorme tirada, puede servir dos veces al mes CUARENTA y CUATRO páginas de texto y grabados. De ellas, DOCE EN COLORES.

Precios de suscripción: Granada, 0,75 ptas. mes. Provincias, 2,25 tmtre.

Boletín de suscripción

D. _____

domiciliado en _____ provincia _____

de _____ calle _____

núm. _____ desea suscribirse

por _____ (meses o trimestres)

FIRMA _____

DR. ALEMÁN

ORA HOSPITAL DE S. JUAN DE DIOS, DE MADRID.

PIEL - SIFILIS - VENEREAS

Cetti Merlán, 8, (Gran Vía)

CONSULTA de 3 a 5

EN EL SACRO MONTE

La inauguración del Museo Mariano

Anteayer tuvo lugar en el Sacro Monte la inauguración del Museo Mariano, asistiendo a tan solemne acto el director general de Bellas Artes, conde de las Infantas; el Delegado regio de Bellas Artes don Manuel Garnelo, el laureado pintor don José Garnelo, en representación de la Real Academia de Bellas Artes; el provisor del Arzobispado don Jesús Mérida, por el Centro Artístico don Francisco Vergara, por la Escuela de Artes y Oficios don Francisco Mariño y don José Capulíño, el dean de la Catedral de Cuenca don Joaquín Lasheras y otros muchos invitados, que fueron atentamente recibidos por el abad del Sacro Monte don Francisco Sánchez y el Cabildo.

Facistol tallado, siglo XVII. Dos libros de coro mintados, siglo XVII. Vestuario Dos vitrinas grandes conteniendo numerosos ornamentos de telas y bordados de los siglos XVI, XVII y XVIII, siendo los más notables los siguientes: Casulla tisú rojo con el escudo del quinto fundador, Siglo XVI, de la propiedad y uso personal del mismo. Terno de apóstoles de terciopelo rojo con bordados de figuras, estilo Renacimiento. Terno morado. Frontal blanco con las armas del quinto fundador, del 1619. Terno encarnado de tisú rojo de oro, tejido en Toledo. Objetos varios Misales con cantoneras de plata repujada, una de estilo renacimiento del siglo XVI y otro barroco del siglo XVIII. Arqueta de concha de tortuga de las indias con abrazaderas de plata y escudo quinto fundador. Sillón nogal con asiento y respaldo de terciopelo rojo, estilo Renacimiento, bordado toledano en seda, siglo XVI, perteneció al quinto fundador. Arquita forrada de terciopelo carmesí con chapas de metal dorado y escudo de esmalte, siglo XVI. Hay además veintinueve códices de inestimable valor y muchos libros incunables. Al final del acto, el abad señor Sánchez Sánchez recibió las justas felicitaciones de todos, especialmente la del conde de las Infantas, quien le expresó su complacencia ante la feliz iniciativa realizada, que honra al Sacro Monte. Sirvióse después un lunch y sacáronse diversas fotografías del acto para las revistas ilustradas.

Esculturas Un Cristo de «Risueño», tamaño natural. Purísima, de «Alonso Cano». Virgen, «Duque Cornejo». Virgen de talla, sig.º XI. Virgen de talla, sig.º XI. Virgen, de «Alonso de Mena». Virgen de alabastro, escultura florentina, sig.º XVI. Cobre repujado, San Pedro, de «Cristóbal de Andino». Dos cuadros de mármol incrustado, Siglo XVI, escuela florentina. Dos espejos con talla, siglo XVIII. Dos espejos pequeños, siglo XVIII. Frontal de madera tallado, siglo XVI.

La reventa de espectáculos Por la Asociación benéfica de Caridad ha sido concedida la reventa de espectáculos públicos en Granada durante el actual año 1929 a don Francisco Burgos.

Editorial Castro Mazarredo, 4 - Madrid (5)

LA MAYOR DEL GENERO POPULAR.—150 títulos que abarcan lo mejor escrito hasta la fecha por los famosos maestros de la novela, Luis del Val, Manuel F. González, E. Pérez Escribá, Román Ortega y Frías, V. Moreno de la Tera, Alvaro Carrillo, Antoni Contreras, Fernando Albarquerque y otros. Muchos millares de ejemplares vendidos habiendo la riqueza de género; entre las grandes novelas, figuran: «Los Angeles del Arroyo», «Virgen y Madre», «Por el amor de un hombre», «Genevieve de Bravante», «Juan de Arco», «Relna y mendiga», «La mujer adúltera», «La calumnia», «El cura de aldeas», «El mártir del Gólgota», «El día llo en palacio», «El gran tirano».

Pídanse en los Centros de suscripciones de GRANADA. En el de don José Segovia, San Juan de Dios, 68. Pidan la obra nueva: PERDIDA EN LA VIDA o «La golfilla de la calle» y «Los huérfanos» Deseenatos antásticos a corresponsales. Se admiten corresponsales para España y América. Diríjanse al Apartado de Correos 5.020. MADRID (5)

EN CERVANTES

La función de anteayer

Las inclemencias de la noche—excesivamente acuática, con que se despidió el 1928 (en un continuado diluvio en sus veinticuatro horas últimas)—impidió seguramente que el lleno en Cervantes fuera completo para la función que habían organizado los camareros y cocineros de Granada a favor de los obreros parados de estos gremios. Sin embargo, la entrada fue muy aceptable. Comenzó el programa estrenando la compañía Piana-Díaz sainete de autor y ambiente local, titulada la obrita «En un carmen del Albayzín». Es su autor Rafael Gómez Juárez, que gustó los honores del proscenio, justamente, al final de los

tres cuadros de que consta el sainete. Este proporciona a su autor sinceros aplausos, pues en él descuellan cualidades dignas de encomio y aliento para futuras em. resas. Amores albaicineros, sencilla trama y bien manejada la nota cómica. Después reprisóse la historieta de Montenegro y Ramón Peña «Los Gabriles», en la que está insuperable el gran comicoz' Emilio Díaz. Por cierto que no queremos pasar en silencio la admirable creación que tan notable actor hace en el «artamudo» de «Mi tía Javiera», reprisada en noche anterior. Galardón justo a su gran labor sobre las continuas ovaciones con que se premia su talento. Muy justa la interpretación que la compañía dió a las obras de anoche; para todos hubo justos aplausos. Carmen Medina, Amalia

Albadalejo, Aguirre y Eusebio González, sobresalieron. N. de la F. Accidente automovilista Choca un auto contra una cuneta, resultando un herido Cuando regresaban de Talará en un automóvil don Francisco y don Pedro Rodríguez López y su hijo Pedro, al llegar entre Alhendín y Armilla, debido a un falso viraje, el vehículo chocó contra la cuneta, resultando uno de sus ocupantes, don Pedro Rodríguez, lesionado. Fué asistido en Granada de erosiones y contusiones en la cara, de pronóstico leve. Los demás viajeros resultaron ilesos.

VEHÍCULOS CON MOTOR MECANICO Anulados con esta fecha todos los permisos concedidos para pruebas de vehículos con motor mecánico durante el segundo semestre del año actual, cuyo último número fué el 50.066, en cumplimiento de lo ordenado en el artículo 1854 del Reglamento de Circulación Urbana e Interurbana, se pone en conocimiento de todas las autoridades competentes, con objeto de que no consistan la circulación de vehículos con placas de prueba cuya numeración sea inferior al número antes citado, debiendo denunciarse a esta Jefatura las infracciones que en dicho sentido se cometan por uso indebido de las matrículas de prueba. Granada 31 de Diciembre 1928, El ingeniero jefe, Julio Moreno Martínez.

Regalos de Año Nuevo El café y lechería «Bib-ranbla», situado en la plaza del mismo nombre, número 18, está obsequiando a sus numerosos favorecedores con preciosos calendarios de pared, exornados por una linda figura de mujer. Luca de Tena, mejora Madrid 1 Continúa mejorando ligeramente de la grave enfermedad que le aqueja, el director de «A B C» don Torcuato Luca de Tena. Por el domicilio del paciente desfilan constantemente numerosas personas, que se interesan por la salud del ilustre periodista. Lea V. todos los días «El Defensor»

CINE Y MOTOCAMARA PATHE-BABY El mejor regalo para REYES Deleita e instruye al mismo tiempo y eterniza los momentos felices de la vida. DE VENTA: en los principales almacenes, comercios fotográficos y similares. SOLICITEN CATÁLOGOS GRATIS A PATHE-BABY, S. A. E. Apartado, 577 - BARCELONA

UNA PASTILLA VALDA EN LA BOCA ES LA PRESERVACION del Mal de Garganta, de las Ronqueras, los Romadizos, los Congistados, las Bronquitis, etc. ES EL ALIVIO INSTANTANEO de la Oposición de pecho, de los accesos de Asma, etc., etc. ES EL REMEDIO MAS INDICADO para combatir toda suerte de Enfermedades del Pecho. ADVERTENCIA IMPORTANTISIMA: PEDID, EXIGID, in todas las Farmacias Las Verdaderas Pastillas VALDA que se venden unicamente EN CAJAS con el nombre VALDA en la tapa y nunca de otra manera.

PIDA V. SIEMPRE AIGLON AUTO-OIL EL MEJOR LUBRIFICANTE Aceite de Rieño «BOLOSO» En el envase más práctico PRECIO: 1 peseta cada vasito Pídanse en todas la Farmacias Para trabajar metales use aceite soluble, Busquets Hermanos, Sevilla Solamente usando la Pasta dentífrica DENTYNON conseguirá tener una dentadura sana, fuerte y blanca. TUBO 1,35 timbre incluido

Esque las de defunción se reciben en este periódico hasta las cuatro de la mañana INDICADOR ECONOMICO De una a ocho palabras, 30 cts.; cada palabra más, 5 cts. Contabilidad Comercial, Industrial, Bancaria Enseñanza eminentemente práctica e individual. Clases por tarde y noche. Calle San Miguel Baja, 16 Licenciados del Ejército Próximo concurso para destinos públicos. Se hace toda clase de documentación para solicitudes. Para informes, Sacristía 7, Pinos Puente. Preguntar por Andrés Iglesias. Licenciados EJERCITO Dos mil destinos vacantes. Informes gratis. Paseo Robles Pozo, 2, segundo, B. SE ALQUILA un empleo local, propio para industria o almacén. Darán razón, plaza de Bibarranbla, núm. 19, piso 2. EL DEFENSOR DE GRANADA es el periódico de mayor circulación de Granada y su provincia. Publica dos ediciones diarias. Suscripción: 2 pesetas al mes.

Zapatería Alhambra ZACATIN Y ALCAICERIA NUM. 11

Para la presente temporada tenemos recibidas grandes existencias en modelos de última moda tanto de señora como para caballero, en charoles de color y ante, lo que usted desee. Sección de artículos económicos. En zapatillas abrigo, gran surtido. No olvide que es la casa que más barato vende y mejor surtido presenta. La seriedad del precio fijo es una garantía para el comprador Calzados Alhambra. Zacatín y Alcaicería, 11. Granada



Folleto de «EL DEFENSOR» Número 323 EL GRAN TIRANO (SECRETOS DE FELIPE II) Novela histórica original de Don Ramón Ortega y Frías Autorizada su publicación por la casa editorial MANUEL CASTRO.—MADRID para que me sea posible cumplir mis deberes, pues no es el que yo lo que necesito, sino el alma con sus misteriosas potencias. ¿Qué habían de responder los dos pobres vasallos? El monarca hizo un gesto doloroso al moverse. Luego volvió a mirar a su nieto y le dijo: —Mi falta de salud no me permite sostener largas conversaciones, y por eso no os hablaré mucho; pero me parece que no es menester que entremos en cierta clase de explicaciones. Vuestra situación no se parece a la de todos, es excepcional, y por consiguiente extraordinario ha de ser todo lo que a vos se refiera. —Señor... —Escuchadme con atención, porque se trata de vuestra suerte. El mancebo se inclinó más. Era más violenta cada momento la agitación de su espíritu. Iba a escuchar la sentencia terrible. —Felipe II añadió: —Cuando se llega a la vejez es cuando se comprende hasta qué punto hemos debido dominarnos en nuestra juventud. A vuestra edad todo se ve con falsos colores, y aun casi podría decir que se ve lo que no hay, mientras que no se distingue, ni siquiera se trasluce lo que no existe, lo que es real y verdadero. Por eso la juventud, por su propia conveniencia, debe, no solamente escuchar los consejos de la vejez, sino tener fe ciega en lo que la vejez le dice, aunque la juventud no lo comprenda. Alberto se estremeció. —Felipe II, siempre con perfecta calma, prosiguió diciendo: —Ahora veréis la felicidad donde en realidad está la mayor desdicha. A vuestra edad lo que más seduce son los misterios, sin saber que al penetrarlos es posible que encontremos lo más horrible y lo que puede ser causa de nuestra infelicidad para siempre. No olvidéis esto, y sabed además que el haber conocido el secreto de su existencia fue para vuestra noble madre la mayor de las desgracias, el origen de todos sus sufrimientos. —¡Madre mía!... —Respetad su memoria... Fue una verdadera mártir. —¡Ah!—exclamó Alberto con voz ahogada. —Llegará día en que sin peligro se os hagan ciertas revelaciones, y si es que algún imprudente os ha dicho ya lo que a un no debierais saber, esperad algún tiempo antes de fallar en el fondo de vuestra conciencia. Sois de noble estirpe, y muy pronto los tribunales os re-

conocerán el derecho de llevar el nombre de vuestro padre. —Señor, mi padre... —Dominad, porque aun no es tiempo. —Me resigno, porque... —No podéis hacer otra cosa, ya lo sé—dijo Felipe II. Y desplegó una leve sonrisa. Tembló don Juan. No le estaba permitido tomar parte en la conversación. —Habéis heredado bienes con los que podréis vivir con holgura y con el decoro que corresponde a vuestra clase; pero no representáis nada en el mundo. —Ni nada ambiciono, señor. —No se trata de vuestras ambiciones, sino de vuestros deberes, pues es preciso que tengáis entendido que si nada sois, nada podréis hacer provechoso para la Humanidad, y el hombre no ha nacido para vivir estérilmente, sino para cumplir una misión grande y noble, para ser útil a sus semejantes, aunque el cumplimiento de esa misión haya de costar grandes sacrificios. Yo soy el rey; sobre mi autoridad no hay ninguna en la tierra, y por consiguiente nadie puede obligarme a nada, y sin embargo, he trabajado mucho y tra bajo todavía con mis setenta años,

con la debilidad de mi cuerpo y a pesar de mis graves dolencias; y para cumplir mis deberes, para ser útil a mis semejantes, yo mismo he impuesto contrariedades y privaciones y no he mirado lo penoso de los sacrificios cuando se trataba de cumplir esos deberes. El rey os da el ejemplo, y tened en cuenta que soy el rey más poderoso del mundo. ¿Qué debió sentir Alberto? Ni él mismo hubiera acertado a dar la explicación. Quiso mirar al gran tirano, pero no pudo resistir la influencia dominante de aquellos ojos, donde se había concentrado toda la vida el alma del hombre que con su mano de hierro abarcó y oprimió dos mundos. —Sabed que si vuestro padre cometió errores, fueron éstos consecuencia de la debilidad, de la imperfección de la criatura, pero no voluntarios, y cuando llegó el momento de cumplir sus deberes, los cumplió aun a costa de su vida y haciendo también el sacrificio de su corazón. —Mi padre... —No es posible que seáis indigno de su nombre. —No, no. —Y vuestra madre cumplió tam-

bién sus deberes a costa de todo, y nunca olvidó que por sus venas corría la sangre de una raza que prefiere morir antes que confundirse con los desdichados que se arrastran entre las pequeñas del lodo del mundo. Si no me habéis comprendido, peor para vos... Pero sí, me entendéis demasiado bien, porque Dios ha querido dotaros de una gran inteligencia. Tened cuidado de que el corazón no os domine, porque la humildad no se gobierna solamente con el corazón. Por eso el Omnipotente nos ha dado también el entendimiento; nos ha dado la cabeza. Si vuestra grandeza no consiste más que en arrebatos de una pasión cualquiera, no merecéis más que compasión, y si sois verdaderamente grande, lo hemos de ver muy pronto, ahora mismo. Alberto levantó la cabeza. Entonces tuvo valor para mirar frente a frente al gran tirano. —Lumináronse las pupilas del mancebo. —Señor,—dijo,—nada valgo; pero valor me sobra para luchar con mi inmensa desdicha, para pasar por todas las pruebas y ser digno del nombre de mi padre. —No lo dudo.

—Con tranquilidad espero las órdenes de vuestra majestad. —No queréis servir a vuestro rey ni a vuestra patria como soldado, ni os agrada entregaros al estudio de las leyes, y he determinado concederos un puesto en mi servidumbre, puesto que será la base para que ocupéis el que os corresponde y representéis en el mundo lo que debe representar quien tiene vuestra sangre. —¡Un puesto en la servidumbre de vuestra majestad!... —Seréis mi paje. —¡Señor!... Mañana vendréis para ocupar en Palacio el lugar que os corresponde... A vuestra edad no puedo daros nada más honroso, aunque eso lo es mucho, pues desde luego os pongo al nivel de los hijos de los primeros nobles. Esta es mi determinación. ¿Qué haiba de decir el mancebo? Puesto que acababa de asegurar que el valor le sobraba para pasar por todas las pruebas, no podía poner inconveniente para acertar aquel empleo. Quiso mostrarse grande y se mostró, diciendo gravemente: —Vuestra majestad me honra más de lo que merezco.